



東縱情報員 智奪大鵬日軍物資

12歲隨兄上陣 助前線偵察敵情立功



▲「東江縱隊港九大隊」對抗戰勝
利作出了不可磨滅的貢獻。

資料圖片



▲在鍾聲老戰士家中，他向記者侃侃而談，追憶當年。
大公報記者郭若溪攝

「我是1948年入的黨，至今已經有73年了，儘管離入黨那天已經遙遠，但我依然記得那一刻的莊嚴神聖，也一直深信只有共產黨才是真正的救國救民。」96歲的東縱老戰士鍾聲（鍾寶武）12歲隨兄抗日，曾蒐情報智奪大鵬敵軍物資，助前線偵察敵情立功。在深圳大鵬東江縱隊革命烈士紀念碑前，鍾聲撫摸着記載有120餘名革命烈士的芳名錄，上面有他已逝親人們的名字。「革命烈士 永垂不朽」八個大字，記錄着東江縱隊在中國共產黨領導下，在香港堅持抗戰的那段難忘的紅色革命歷史。

大公報記者 郭若溪、黃仰鵬

1938年，日軍在大亞灣登陸。國民黨守軍潰敗，廣東淪陷，中共香港海員工委書記曾生，遵照八路軍香港辦事處主任廖承志的指示，在惠寶邊地區建立了惠寶人民抗日游擊總隊。同時，中共東莞中心縣委在東寶惠邊地區建立了以王作堯為大隊長的東寶惠邊人民抗日游擊大隊。這就是在抗日時期開闢華南敵後戰場，堅持華南抗戰的東江縱隊。

國難當頭 一家9人參加東縱

鍾聲的大哥鍾原（鍾寶武）早年參加中國共產黨，在香港教書，受黨指派回大鵬光德學校任教，秘密成立中共地下黨組織，並擔任區委書記。

有一次，大哥夜歸，召開家庭會議，坦白自己共產黨身份並動員全家參加抗日。「大哥說完後，父親非常高興，父親以前是海員，看到過中國人在其他國家沒地位，被欺負，而中國當時被國民黨統治，非常腐敗。」鍾聲回憶道。在鍾原的感召之下，鍾家9人均加入了東縱。然而，考慮到父母年邁需要照顧，鍾原決定讓年僅12歲的鍾聲留守大鵬。最初鍾聲不肯，又哭又鬧，跟着東縱戰士上前線，但每次都被部隊送了回來。「後來，大哥嚴肅的對我說，抗日不僅僅是前方殺敵，讓我留在家裏，擔當東縱的情報員。如果做得好，也一樣可以在情報戰線上立大功。」

鍾聲這才停止與大哥鬥氣，正式成為東縱一名情報戰線的戰士。每隔三天，他就要帶着「洪濤情報站」的接頭信物——一枚刻有「洪濤」字樣的店鋪木印，從大鵬挑貨擔步行走40里去坪山，到一間小店找一個姓王的老闆，將他的「貨」帶回來。鍾聲膽大心細，機智勇敢，從沒有暴露過任何痕跡，出色地完成了任務。

作為東縱情報戰士的鍾聲，更重要的任務是偵察情況。他手下有幾位小交通員，經常裝成採藥的、放牛的、打柴的，到處偵察，密切掌握大鵬地區的鬼子、漢奸的動態。一天，鍾聲接到報告，說有三艘日軍貨船在油草棚的海邊停泊，十多個日本兵毫無戒備。鍾聲覺得情況重大，立即帶人去找主力部隊。接到情報後，100多東縱戰士立即出發趕到海邊，殲滅和俘虜了那裏的十多名日本兵，繳獲了大量物資。正是這些物資，在貧困時期幫了東縱大忙，情報站因此立下大功。

「只有中共才真正救國救民」

在深圳大鵬的鍾家故居裏，鍾聲拿出了父親手寫的傳世家譜，父親的殷殷囑託音猶在耳，「東縱堅持抗日，非常英勇，他們心裏只有民族大義，沒有私心私利，只有共產黨才是真正救國救民。他還囑咐我們長大了要努力讀書，為社會服務。」

鍾聲告訴記者，自己所理解的東縱精神既包括初心信念，也涵蓋行動作為。鍾聲感慨道，「東江縱隊是中國共產黨領導的人民武裝，是當年唯一在香港堅持抗戰的隊伍，東縱精神是中國共產黨精神的一部分，如果年輕人能夠秉承這樣的精神，又有什麼事業會不能成功呢？」



掃描二維碼，聽東縱革命老戰士追憶當年。



▲鍾聲在大鵬革命烈士陵園的革命烈士紀念碑前留影。
大公報記者郭若溪攝

東江縱隊 中國抗戰的中流砥柱

1938年10月12日

- 日本侵略軍分三路在大亞灣的蝦涌圩、澳頭、平海等處登陸。日軍登陸的第二天，中共中央即電示廣東省委和八路軍駐香港辦事處：「要在東江佔區開拓游擊區」。

1941年12月

- 日軍攻佔香港。周恩來急電八路軍香港辦事處主任廖承志：「設法營救困留香港的文化界和愛國民主人士撤到東江游擊區。」

1943年12月2日

- 廣東人民抗日游擊隊東江縱隊成立，公開宣布自己是中國共產黨領導的人民武裝，公開高揚起抗日大旗。

抗戰勝利後

- 國共兩黨重慶談判中，中共同意讓出廣東等8個解放區。1946年6月30日，東江縱隊2583名將士奉命從大鵬灣沙魚涌登船北撤山東，抵達煙台解放區。1947年，這支部隊擴大組建為中國人民解放軍兩廣縱隊，編入華東野戰軍，參加了南麻、臨朐、諸城、豫東、濟南、淮海等重大戰役。

1949年

- 兩廣縱隊南下與粵贛湘邊縱隊並肩作戰，擔負廣東戰役一翼的任務，為解放廣東作出貢獻。1950年，廣東軍區整編，兩廣縱隊、粵贛湘邊縱隊番號撤銷，人員充實到解放軍各部隊和地方。抗戰鬥爭中，東江縱隊對日偽軍作戰一千四百多次，斃傷日偽軍九千餘人。為保衛家園、拯救民眾，東江縱隊有兩千五百餘名官兵英勇捐軀。

今天幸福來之不易 應格外珍惜

今年已有93歲高齡的東江縱隊老戰士曾志光，精神矍鑠，行走穩健，回想起當年的從軍歷史依然飽富激情。正是這段光榮歲月，讓他時常感悟並教導後輩：「而今的幸福來之不易，是革命先輩們拋頭顱灑熱血換來的，應當格外珍惜現在的幸福生活，繼續傳承東縱精神。」

曾志光是廣東惠陽縣人，15歲投身革命，1943年3月在東江縱隊惠陽縣大隊擔任警衛員。次年加入中國共產黨，參加過抗日戰爭、解放戰爭，榮立個人一等功、三等功各一次。談起當年投身革命參加的第一場戰鬥，曾老記憶猶新，因為險些成為敵人的炮灰。曾老回憶說，當年部隊收到上級指示，要對日本兵駐紮在深圳沙灣的一個炮樓實施轟炸。「剛開始非常順利，然而因為火藥不夠，面對炮樓下來的火力掃射，部隊只好全體撤退。」當年的作戰條件十分艱苦，槍支和彈藥嚴重匱乏。」曾老無奈地說。

「在淮海戰役期間，好幾次與敵軍的子彈擦肩而過，險些喪命。」曾老感慨說，「多次經歷戰友們在自己身邊倒下，



大公報記者黃仰鵬攝



▲一九四六年，東江縱隊等部二千餘人，自廣東經海路到達煙台，受到當地軍民熱烈歡迎。
資料圖片

寄語港青：堂堂正正當國家主人

改革開放之後，鍾聲曾兩次因緣赴港。第一次帶隊，到了香港也不敢上街，一直沒有外出，整整在房間裏待了一周。

「香港當時形勢非常複雜，而因為自己一直是做地下黨工作，還帶着隊伍，所以也不敢到處走。」退休後，應香港的朋友邀請，鍾聲第二次有機會到香港，「這一次玩得很開心，去逛了公園，看了維港風景，香港真美，相信以後也會越來越好了。」

談話中，鍾聲多次表達出對香港年輕人的期許，他表示，無論你願意不願意，人家都只能把你當成中國人，與其卑躬屈膝去當什麼國家的二等公民，實在不如堂堂正正當好自己國家的主人。



▲坪山小學黨組織曾帶領教員號召附近的青年團結抗日，許多青年加入到抗日隊伍中。圖為坪山小學附近青年戰士。

資料圖片

後人繼續從軍 守護祖國平安

走進深圳龍崗區橫崗街道六約社區大和村92歲的曾記老戰士家中，一排排相框映入眼簾。發黃的黑白照片，彷彿在訴說着那不平凡的崢嶸歲月。

曾記1929年出生於惠陽縣，1937年進入橫崗六約學校讀書。1938年12月，日軍在大亞灣登陸後，橫崗一帶動盪不安，六約學校正是宣傳抗日救亡運動的前沿陣地。

1944年，抱着「國家興亡，匹夫有責」的信念，年僅15歲的曾記前往東莞參加了東江游擊隊。兩年後，正式成為一名戰士。「當時橫崗這裏有駐紮日本軍的一個營，平日在這裏練兵打靶。我當時參加東縱的目的就是要打日本人，把他



▲曾記老戰士神采奕奕的講述歷史。
大公報記者郭若溪攝